

# 苍溪县九旬退休教师赵栋贤捐出毕生积蓄育良才 捧着一颗心来 不带半根草去

“捧着一颗心来，不带半根草去。”2024年11月9日，96岁的苍溪退休老教师赵栋贤，永远离开了他钟爱的教育事业。赵老师生前省吃俭用，捐出全部积蓄39万多元，发起成立的“救助特困学生基金”，救助帮扶困难学生1000余人。

教书育人40载，这位拥有近70年党龄的老党员的故事，温暖着无数人。

## 全力办学

### 一心投入教育事业

上世纪50年代初，出生贫寒的赵栋贤被选送到西南人民革命大学（现西南政法大学）政治教育系就读，1953年8月毕业后，在南充五中开始了教书育人生涯。9年后，赵栋贤回到家乡苍溪县，任苍溪中学副校长，他激励学生发扬雷锋的“钉子精神”，盯紧目标，毫不松懈，当年苍溪中学多名学生被大学录取。1968年，由于办学成绩突出，赵栋贤被任命为初创的三川中学校长。他一边教学，一边带领全校师生开荒地建新校，功夫不负有心人，后来，三川中学取得全县教学第一的好成绩。

1978年，赵栋贤被调到刚恢复的苍溪师范学校任党总支书记、校长。“那时条件非常艰苦，我和学生们每天早上提着马灯到校，晚上打着电筒回宿舍。”生前，赵栋贤曾回忆办学初期的艰难。后来在他的带领下，不仅让学校走上了发展道路，还取得了创新突破，为教育事业培养了一大批精英骨干，其办学经验在全省交流。

“他是一个对工作兢兢业业，责任心强，又爱学习的人。”与赵栋贤一起工作20多年的老同事任绍亚说，只要一有时间，他就钻进图书馆看书学习。

## 资助助学

### 救助帮扶困难学生千余人

“红军吃草根、啃树皮，翻雪山、过草地，不怕牺牲、排除万难夺取胜利……”1991年，62岁的赵栋贤退休后，担任苍



赵栋贤与孩子们在一起。



一生为教育，赵栋贤生前捐出了全部存款。

溪县关心下一代工作委员会办公室主任，经常走进苍溪县内的中小学，讲述“红色苍溪”故事。

在任绍亚的记忆中，赵栋贤曾不辞辛劳，走遍全县四分之三的乡镇，最远的地方离苍溪县城有120多公里。他走访座谈乡镇干部、中小学校长、德育工作者、家长和学生百余人次，摸清全县青少年思想工作现状。

为了给青少年思想铸魂，赵栋贤坚持每年写一个小册子，先后撰写了《成功成才之道——与朋友们谈谈“三讲”教育的体会》《家教辩证法》等20万余字著作，向广元全市学校捐赠，很多学校将此作为养成教育的校本教材。

2013年，84岁的赵栋贤不再担任苍溪

县关工委领导工作，但他依然未曾停歇关心下一代的脚步，做起“五老”志愿者，坚持到各学校作时事报告。据统计，他义务宣讲2000余场，受众达8.5万余人。

在此期间，赵栋贤发起成立了“救助特困学生基金”，刚开始他拿出自己省吃俭用的3万元作为基金底金。完成各项手续后，他发扬“四千精神”（千山万水、千辛万苦、千方百计、千言万语），多次到广元、南充、成都等地向社会贤达和自己曾经的学生募资，用来资助贫困学生。

2022年，93岁的赵栋贤再次向苍溪县关心特困学生协会捐款，两次捐款高达39万多元，并发起设立“良才奖”，奖励品学兼优学生和资助特困学生。

生前，赵栋贤曾谈起过这笔“巨款”，他说这里有每月退休金中结余的生活费，有获得国家、省、市荣誉的奖励，也有撰写稿件所得的稿费……一笔一笔，就这样，把“小钱”攒成了“巨款”。

“当时我还劝他，不要捐那么多，留点钱养老，没想到他还生气了，非要捐。”任绍亚说，“赵栋贤是一个‘犟’人，也是一个做好事不愿对外说的人。”

“最好的投资是教育。我捐出毕生积蓄，就是为了帮助有志学子们通过读

书改变命运，让更多有识之士关注支持教育。”赵栋贤曾多次说，自己从放牛娃成长起来，是党和国家培养了自己，要永远感恩、念党恩。

据任绍亚介绍，“救助特困学生基金”目前已筹措助学资金200余万元，救助帮扶困难学生1000余人。看着帮助过的学子一个个成才，赵栋贤欣慰不已。

## 言传身教

### 后继传承教育精神

2024年12月，深冬岁末，寒气袭人。在苍溪实验中学校园内，朗朗读书声不绝于耳。下课铃响起，赵全民拿着教案回到办公室，看着校园内洋溢着青春气息的孩子，嘴角微微上扬。在这里，赵全民延续着爷爷的梦想。大学毕业后，他来到这所从小就熟悉的学校，当了一名人民教师。在他心中，“这不仅是职业的选择，更是一种精神的延续。”

赵全民是爷爷一手带大的，也是赵栋贤的大孙子。年幼时，他常跟着爷爷来到学校，见证了一片荒山变成拔地而起的教学楼，也目睹了爷爷投身建设、汗流浹背的模样。

受爷爷的影响，大学毕业后，赵全民毅然选择回到爷爷曾奋斗过的地方，开始了自己的教书生涯。如今，赵栋贤有三个孙子都从事着与教育有关的工作。

在赵全民成家立业后，赵栋贤曾跟大孙子住了一两年时间，后来便自己租房单住。“他的生活很简朴，还经常偷偷地捡拾纸壳卖。出门也都是走路，舍不得花钱。”赵全民说，“刚开始爷爷把钱全部捐出去后，家里人很不理解。慢慢地，家人被他的行为所感动。”

“爷爷用实际行动在感党恩，是我们学习的榜样。”如今，赵栋贤虽然走了，但他对教育事业的执着与热爱，绘就了一名党员、一名教师、一名退休老人的人生底色，始终感染并激励着后辈们。

华西都市报—封面新闻记者 刘彦谷  
苍溪县委宣传部供图

## 进出口货物即查即放

# 成都天府国际机场快件中心投运

## 守初心 强“四力” 助发展

2024年12月30日，成都天府国际机场快件中心正式投运，标志着快件、跨境电商货物可从天府机场直接进出口。

记者从现场了解到，该快件中心实现货物通关、收运功能集中，依托分拨道实现与货站快速联动，实现“一体化通关”。

成都天府国际机场快件中心面积1.3万平方米，设有4条查验线。快件中心进口操作区及出口收货区外接空侧分拨道，具备直连空侧优势，货物可直接从空侧分拨道短驳至机场主库或停机坪，将降低企业转运成本，提高货物交运效率。

### 出口货物即到即查 满足跨境电商货物时效要求

2024年12月30日上午10点，记者来到位于成都东部新区的成都天府国际机场快件中心，货站内，堆满了大大小小的纸箱，另一边，写着“首票货物”的跨境电商货物通过闸机进入传送带，随后进入到出港检验区，进行开箱检查。查验正常的货物，便进入到出口快



成都天府国际机场快件中心出口快件收货区。

件收货区，最终进入主库，完成组板、配载等工作。

首票经成都天府国际机场快件中心出口跨境电商货物由四川汇通天下物流有限公司、中外运空运有限公司成都分公司申报，主要包括TEMU（拼多多）、SHEIN（希音）、LAZADA（来赞达）跨境电商平台的服装鞋包、日用品等商品，共计10票，12吨。相关货物于2024年12月31日分批搭乘国际航班，从天府国际机场运抵马来西亚、比利时及乌兹别克斯坦塔什干等地。

“流程简化了很多。”双流机场海关

监管四科副科长谭静娴介绍，出口跨境电商货物可采取提前申报模式，货物在抵达天府快件中心前就可以完成申报，经查验正常的货物将直接在快件中心完成安检收运工作，随后运至世界各地。确保出口货物即到即查、即查即放，全力满足跨境电商货物时效要求。

不仅如此，成都双流机场海关全面实行“7×24小时”全天候查验监管通关服务，同时深化运用“出口多点交运”等监管模式，提升中转物流效率，为出口跨境电商产业发展提供高效的通关服务支撑。

### 完善机场口岸功能 吸引更多货物向成都集散

数据显示，自成都天府国际机场口岸开放以来，已累计开通国际及地区客运航线51条、货运航线12条。

2024年1至11月，天府机场货邮吞吐量34.74万吨，同比增长60.28%，其中国际货邮吞吐量13.32万吨，同比增长107.49%，助力成都国际航空枢纽年货邮吞吐量突破100万吨，成为内地第五个“百万吨级航空俱乐部”城市。

“成都天府国际机场快件中心的投运，进一步完善了机场口岸功能，吸引更多货物向成都集散，持续提升天府机场货运枢纽能级。”成都东部新区航空和口岸经济局口岸物流处副主管张凯洁说，未来，成都东部新区将持续构建广通达、高密度的“全货机+腹舱”的运力体系，为跨境电商、快件货运业务提供丰富的运力选择，同时依托快件中心直连空侧的优势，结合天府综保区直连口岸功能区的条件，持续创新跨境业务模式，吸引更多货物在成都集散，提升成都对外开放水平。

华西都市报—封面新闻记者 柴枫桔  
摄影报道